



РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

ХУБАВИ СЪБИТИЯ ПРЕЗ ПРАЗНИЧНИЯ МЕСЕЦ МАЙ

ФОТОИЗЛОЖБАТА ЗА КАН ТЕРВЕЛ ВЕЧЕ Е В ГРАДСКИЯ МУЗЕЙ



Кан Тервел в Европейската литература-пано от фотоизложбата

Нашите редовни читатели сигурно си спомнят, че в началото на 2009 година в Националният исторически музей беше открита първата за годината фотоизложба на историческа тематика. Тя хвърля светлина върху живота, завоеванията и Европейското признание на един от най-значимите български държавници – Кан Тервел. На 14 май т.г. тервелчани имаха възможност да я видят в градския музей. Изложбата ще бъде постоянна експозиция там, защото вече е собственост на Община Тервел. Всеки, който пожелае да я види, може да стори това, без каквито и да е било ограничения. Достатъчно е да информира за това в общината. Изложбата бе открита на 14 май т.г. от Кмета Живко Георгиев и в присъствието на нейните създатели – Д-р Милен Врабевски, председател на Фондация „Българска Памет“ и адвокат Росен Иванов – председател на Фондация „Бъднини“.

Ето и няколко причини да пожелаете да разгледате изложбата:

*Историческите факти и изображенията, които фотопаната представят са с изключителна достоверност. С подготовката им са били ангажирани специалисти от Държавния архив, Националния Исторически

музей, музея в гр. Перник, научни работници. Консултант по подготовката е Божидар Димитров-Директор на Националния Исторически музей.

*Много от изображенията и текстовете не са популярни и показват в нова светлина делата на Кан Тервел. В музея гражданите могат да видят фотоси на поименници на Европейските владетели от средновековието, както и заглавни страници от литературни произведения от същия исторически период, посветени на Кан Тервел и показващи по безспорен начин, че тогавашна Европа наистина е считала този български владетел за свой спасител.

*Фотоизложбата по много достъпен начин синтезира и акцентира на няколко безспорни факта, свързани с живота на Кан Тервел. Голяма част от тези факти не са особено известни и не са застъпени в учебниците по история. Всеки преминал през класните стаи на родното школо знае, че Кан Тервел е разбил арабите, но малко известен е фактът, че тази негова намеса в битката при Константинопол е грандиозна като събитие от гледна точка и на военното дело и на историята. Малцина знаят, че безспорно Кан Тервел е бил християнин, така както и всички владетели от рода Дуло и че решението му да защити столицата на тогавашната римска империя, с която доскоро е воювал от нашествието на арабите е всъщност



Създателите на фотозложбата при откриването ѝ в Тервел

изпълнение на неговия християнски дълг. В онези далечни времена арабите са имали за цел да ислямизират Европа. В този аспект средновековна Европа е определила Кан Тервел като свой спасител и векове наред в негова чест са поставяни пиеси и са писани литературни

произведения.

Друг малко известен факт от историята е и канонизирането на Кан Тервел като светец – Свети Крал Тривелий и замонашването му под името Теоктист.

*Фотоизложбата предлага един добър образователен модел за подрастващите – тези, на които сега се налага да изучават предмета история. Чрез метода на онагледяването и ползването на възможностите на визуалната памет много по-лесно историческите факти и събития, свързани с живота на Кан Тервел и епохата на делата му се превръщат в трайни познания. Едва ли има по-подходящо място от залата на музея в Тервел, където един преподавател по история може да поднесе на учениците си урока за Кан Тервел.



Назад във времето - Кан Тервел - момент от откриването на фотоизложбата

Всъщност залата на изложбата вече послужи за място на поредния урок по родолюбие

на младежите от клуб „Съхрани българското“ при СОУ. Те бяха първите тервелчани, които непосредствено след откриването на изложбата имаха възможността да чуят историческата беседа за Кан Тервел, подготвена от създателите на изложбата – Д-р Милен Врабевски и Адвокат Росен Иванов. Всъщност терминът „историческа беседа“ изглежда доста скучен на фона на интересната информация, която младежите получиха от гостите. Участниците в срещата определено научиха нови неща и получиха възможност да погледнат на историята на родината си от един друг, много по-

РУБРИКА

МИСЪЛ НА БРОЯ

Бог е създал мъжа преди жената, за да му даде възможност да каже няколко думи.

УЧЕНИЦИ ПРЕМЕРИХА СИЛИ В ТРАДИЦИОННИЯ КРОС НА КЪСИ РАЗСТОЯНИЯ „ХАН ТЕРВЕЛ“

В началото на миналия мандат Кметският екип стана инициатор и основен организатор на няколко общински спортни прояви за ученици, а това са така познатите на всички тервелчани и превърнали се впоследствие в традиция – крос „Златна есен“, футболен турнир и крос „Хан Тервел“.

Крос „Хан Тервел“ се провежда за пета поредна година, благодарение на осъщественото партньорство между Община Тервел и Спортен клуб „Атлетик“ гр. Тервел с треньор Начо Петров. Участниците и през тази година не се изплашиха от „палещото“ слънце в Градския парк и се съгласиха, че разстоянията в кроса не са толкова дълги и могат да участват без много да се изпотят. Състезанието се проведе на 15.05.2009 год.

И тази година можем да се похвалим с пропорционално увеличаващата се бройка на желаещите да се състезават, следвайки максимата: „Здрав дух в здраво тяло!“ Г-жа Невяна Пенчева- Зам. Председател на ОбС-гр. Тервел откри петия сезон на превърналият се в традиция общински ученически крос „Хан Тервел“ с топли думи към всички присъстващи и поощри педагогическите кадри, който въпреки затрудненията, които изпитват учителите в България се ангажират с подготовката на децата, продължават напред, поощрявани от желанието на младите да спортуват и да участват в спортни състезания.

В Градския парк се събраха много деца, млади почитатели на спорта и най-вече на леката атлетика. Повече от 100 деца на възраст от 11 до 18 –години премериха сили в дисциплината „крос на къси разстояния“. Родените 1998 год. момичета и момчета се състезаваха на 300 м., момичетата и момчетата родени 1996/1997 год. пробягаха 400 м. За момичетата родени през 1995/1994 год. по наредба бяха определени 400 м., а за момчетата от същата възрастова група 600 м., девойките младша възраст, родени през 1992/1993 год. се състезаваха на 600 м., а юношите родени през 1992/1993 год.- на 800 м. По-големите участници девойки и юноши старша възраст, родени през 1990/1991 год. се състезаваха съответно на 600 м. и 800 м.

Участниците в кроса бяха ученици от СОУ „Й.Йовков“ гр. Тервел, ПГТО „Дочо Михайлов“ гр. Тервел, ОУ „Васил Друмев“ с. Орляк, ОУ „Отец Паисий“ с. Нова Камена, ОУ „Д-р Петър Берон“ с. Коларци и ОУ „Христо Ботев“ с. Зърнево. Участие не взеха само учениците от с. Безмер.

Учениците от училищата в селата се извозваха с организиран безплатен превоз, осигурен от Община Тервел. Медали получиха всички отличени по възрастови групи от I-во, II-ро и III-то място. Награждаването се извърши от Искра Балушева- представител на Община Тервел. За всички участници организаторите осигуриха лакомство и тениска.

Отличените, по възрастови групи са:

При най-малките участници в кроса -момичетата, родени през 1998 год. отличена на I-во място бе Габриела Ганчева, втора се класира Юзлям Шефкет и двете ученички от СОУ-гр. Тервел; а трета на финала се класира ученичката от ОУ –с. Зърнево Фатмегюл Халил.

Отличените момчета, родени 1998 год. са Енгин Васви –първенец, ученик от ОУ „Отец Паисий“ с. Нова Камена; втори остана с малка времева разлика Юсуф Гюнай възпитаник на ОУ –с. Зърнево, а трети в крайното класиране бе Хеджелян Рейхан- ученик от ОУ „Д-р Петър Берон“ с. Коларци.

При момичетата, родени 1996/1997 год. на първо място се класира Василена Живкова; втора бе Гюкчен Бейсин и двете ученички от СОУ- гр. Тервел, а трета с малка разлика остана Мелекбер Юсмен учаща в с. Зърнево.

При момчетата, родени 1996/1997 год. първото място отиде за ученикът от СОУ „Й. Йовков“ –Валери Пламенов, второто и третото място бяха завоювани от Исмаил Мустафа и Нурхан Орхан и двамата ученици от ОУ –„Христо Ботев“ с. Зърнево.

При състезателките, родени 1994/1995 год. първа се класира Севда Шенол от СОУ- гр. Тервел, втора бе Миглена Валентинова от ОУ –с. Коларци, а третата награда отиде при Гюлбеас Бейнур от СОУ- гр. Тервел.



следва от страница 2

При момчетата от същата възрастова група класирането бе следното – I-во място за Сурай Несиф от ОУ-с. Нова Камена, II-ро място за Галин Драгомиров- ученик от СОУ-гр. Тервел, а на III- то място остана след оспорвана борба Денис Юркие ученик от ОУ- с. Нова Камена.

Класирането при по-големите състезатели в категория юноши младша възраст, родени 1992/1993 год. бе следното: спринта спечели Николай Дойчев, втори с много малка разлика финишира Радослав Маринов, трети остана Юзджан Шенол и тримата от ученици в гр. Тервел.

Спринта в категорията девойки младша възраст не се състоя, тъй като нямаше записани състезателки за тази възрастова категория.

В спринта при категорията девойки старша възраст, родени през 1990/1991 год. първа се класира Инджихан Ибрям, втора остана Айрие Али, а Детелина Ангелова се класира трета- и трите девойки са ученички в гр. Тервел.

В категорията юноши старша възраст, родени през 1990/ 1991 год. призовото място зае атлета на КЛА „Атлетик“ гр. Тервел с треньор Начо Петров -Мирослав Георгиев, втори остана Кольо Вилянов и двамата от гр. Тервел.

РУБРИКА: ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ

През изминалия период от 2 до 15 май 2009 год. на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 20 криминални престъпления и произшествия.

На 09 май 2009 г. в 21,40 часа в дежурната част на РУ на МВР Тервел е получен сигнал от И.С.-29-годишен жител на Тервел, за това, че два лица са му нанесли побой и са счупили стъклата на лек автомобил „Опел Корса“, с добричка регистрация. Пострадалият мъж е транспортиран до МБАЛ Добрич, без опасност за живота. След проведени оперативно-издирвателни мероприятия организирани от служители на РУ на МВР Тервел са установени и задържани извършителите на престъпното деяние – Я.Я. /22/ и Х.Я./18/, и двамата от гр.Тервел. Работата по изясняване на случая продължава.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“- Добрич са регистрирани 26 пътно-транспортни произшествия с девет ранени граждани.

Поделенията на ОД „Пожарна безопасност и спасяване“-Добрич са участвали в гасенето на 9 пожара, единият от които е нанесъл сериозни материални щети и 1 аварийно-спасителна дейност.

НОВО ПРИЗНАНИЕ ЗА ДЕЦАТА ОТ ШКОЛАТА ПО ИЗОБРАЗИТЕЛНО И ПРИЛОЖНО ИЗКУСТВО

На приключилото Осмо международно детско изложение- „Дарове на земята, водата и въздуха“, в секция „Рай за всички“ бяха отличени шест деца от школата по изобразително и приложно изкуство към ОДК „Малкият принц“. Те се представиха с изработени маски от глина и папие- маше.

I място заеха- Стелиана Руменова Ташкова-VIII кл., Садифе Илмаз Юсмен- VIII кл. и Марина Ивелинова Стоянова- VII кл.

На II-ро място се класираха : Нурсел Сашова Ангелова- IV кл., Гюлбеас Бейнур Али- VII кл. и Михаела Михайлова Христова- VII кл.

Организатори на проявата са МОН, НДД, РИО, обл. Добрич, Община Добрич и ЦУТНТ- Добрич.

В рамките на XI Национален фестивал на детската книга Сливен, 7- 9 май 2009г. и под патронажа на г-жа Зорка Първанова на 7 и 8 май се проведе национален пленер на тема: „Спомен за карнавала на приказките“.

В него участваха над 300 млади художници на възраст от 7 до 14 години от цялата страна.

Със своите рисунки по „Малката русалка“ и „Спящата красавица“ Нурсел Сашова Ангелова- IV кл. и Стелиана Руменова Ташкова- VIII кл. спечелиха поощрението на журито.

РУБРИКА:

ВИЦ НА БРОЯ



Марийка кани Иванчо:

Ела у дома в 5 часа - няма да има никой !

Той отива - звъни, тропа и ... наистина няма никой ...

КОНКУРС ЗА ДОБРУДЖАНСКА ПЕСЕН "КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА" И ПРАЗНИК НА ФОЛКЛОРА

привлекателен съгъл.Значимостта на делата на Кан Тервел провокира разговор за огромната роля на държавата България по онова време в Европа. Срещата в музея безспорно бе нещо,което ще повлияе положително на мисленето на младите хора.

Духът на урокът по родолюбие се пренесе от градския музей в заседателната зала на общината.Там Д-р Врабевски и Адв.Росен Иванов представиха изложбата по малко по-различен начин.Освен значимостта на владетеля Тервел ,тук теми на разговор бяха още и дейността на двете фондации,които гостите оглавяват: Фондация "Памет Българска" и Фондация „Бъднини".Имената на двете организации красноречиво говорят,че става дума за неща,за които трябва да се помни,знае и разказва,за събития,които са свързани с род и родина.Гражданите поставиха въпроси,които акцентират на работата за преодоляване на nihilизма и апатията у младите хора,на начините по които би могла да се върши конкретна работа за съхраняване и популяризиране на културно-историческото наследство .



най-младата певица на конкурса - Виктория Руменова от Тервел

Вълчева – председател на журито, Калинка Згурова – най-известната народна певица на Странджа и Живко Желев – ръководител на оркестъра на Ансамбъл "Добруджа" гр.Добрич – членове на журито.Според регламента на конкурса участието бе индивидуално. Изпълнителите се представиха в тривъзрастни групи. Първата е от 5 до 15 навършени години. Втората- от 16 до 25 навършени години и трета група от 25 години. Всички изпълнители се представиха с по две песни – едната от репертоара на Калинка Вълчева и втора добруджанска песен по избор.

В тазгодишния конкурс взеха участие общо 42 изпълнители от община Тервел, община Суворово, от Варна, Добрич, Шумен, Генерал Тошево, Силистра и др. За журито бе трудно да отличи най-добрите, защото през тази година в конкурса участваха деца от училищата по изкуствата и техните изпълнения бяха много добри. В първа възрастова група наградените бяха Елица Борисова Неделчева на 15 години от гр. Варна на първо място; Миглена Калинова Димитрова на 11 години от Варна на второ

място и Ивена Ангелова Ангелова на 14 години от гр.Силистра на трето място.

Във втора група класирането е следното: на първо място е Живка Георгиева Желязкова на 20 години от с.Чернево, общ.Суворово, на второ място Павлина Йорданова Христова на 16 години от гр.Варна и Анелия Маринова на 18 години от гр.Тервел.

В трета възрастова група наградените са: на първо място Иванка Кръстева Панайотова на 57 години от гр.Тервел, на второ Йовка Манева на 63



Двете именити певици на сцената в Тервел



Иванка Кръстева на 57 г. първо място Тервел

години от с.Смолница – Добричко и на трето място Мария Паскова на 75 години от с.Каблешково-Тервелско. Мария Паскова е най-възрастната участничка в конкурса, а най-малката е Виктория Руменова на 7 години от гр.Тервел. Специалната награда на конкурса бе присъдена на Ралица Костадинова Костадинова от гр.Варна.

В същия ден се проведе и традиционния Общински празник на фолклора- от 17:00. часа. В празника участваха самодейни състави от общината. Те се представиха с песните и танците на Добруджа.Начало постави атрактивното представяне на децата от ЦДГ "Любопитко" с.Божан, които работят съвместно с читалище"Светлина". Облечени с нови цветни костюмчета, с чара на малки танцьорки-артистки децата представиха три танца и зарадваха публиката.

Имаше представители от всички възрастни групи-малките танцьори от Коларци, Каблешково и Жегларци, по-големите певици от Безмер, Жегларци, Каблешково, Зърнево и Тервел и най-големите, които предават на поколенията песните, танците и обичаите, от Тервел, Нова Камена, Каблешково, Жегларци, Честименско и Кочмар.

Накрая денят приключи с тържествен концерт на лауреатите, които получиха своите дипломи, парични награди и цветя, осигурени от Община Тервел. Като достоен завършек на празника на сцената се припяваха два славея – добруджанският славей Калинка Вълчева и странджанският славей Калинка Згурова.

Целият ден осми май се превърна празник за града и общината, изпълнен с песни ,танци и веселия.